

# 華裔科學家屢陷“間諜門” 偶然還是政治因素左右？

華裔科學家屢陷“間諜門”是確有其事，還是“麥卡錫主義”回潮？是偶然事件還是為政治因素所左右？華裔科學家為何易陷“間諜”案

## “間諜”案多發的五月

剛過去的5月，對華人精英圈來說，是不平靜的學術界尤甚。

在美華網友直言：“現在只要你與中國有學術交流，都可能定為間諜。”

5月21日，美國天普大學物理系主任、世界知名超導專家郗小星遭逮捕，美司法部指控他

向中國提供美國企業的超導技術“秘密”，以換取“名利雙收的職位”。

在之前的5月16日，美國司法機關以“釣魚”方式誘捕天津大學教授張浩，指控他們盜取了曾經供職的美國公司的敏感技術，涉嫌犯有“經濟間諜罪”。

就在5月21日，去年以“間諜”罪被逮捕的美國水文專家陳霞芬一案成為焦點。“目前陳霞芬已經被無罪釋放，而且是檢方自行撤訴，再次說明瞭之前對她進行的指控是沒有根據

的。”波特蘭州立大學教授李斧介紹。

此類案件並不是首次發生，多年來“中國人竊取美國機密”的說法頻繁出現在西方媒體的報道中，而後卻又往往被證明子虛烏有。

華人科學家被指控為“間諜”的案件，最著名的莫過於1999年震動華人世界的“李文和案”。當時，華裔科學家李文和被指向中國泄露核武器機密，被無辜拘留9個月。

類似的故事此後一直在上演着。2008年3月24日，美國加州聖安納聯邦法院以“圖謀向中國出口美國靜音潛艇等防衛技術”罪名宣判美籍華人麥大志入獄24年零5個月，並罰款5萬美元。這讓麥大志的辯護律師直呼“荒唐”：“說麥大志當間諜20年，可他們居然沒找出一名證人，也沒有一片紙來證明麥大志的行為。”到最後，此案也查無實據。2013年的姜波案，都是這樣不了了之。

## 麥卡錫主義歸潮

一系列“中國間諜”的出現引發華人圈熱議。有網友稱，“麥卡錫主義回潮，華裔科學家將面臨大清洗、大迫害。華裔混得再好，也被美國主流社會當作外國人。”（注：“麥卡錫主義”一詞已經成為“政治迫害”的同義詞，意指對人們想當然地進行“莫須有”的指控。）

李文和當年在獄中也表達過類似的想法：“一個像我這樣的中國人，不論多么聰明，多么努力，永遠不會被美國社會所接受。”

更深層次的原因不止于此。有人分析，“華裔間諜案”的根本原因是美中兩國政治制度和意識形態的衝突。層出不窮的“中國間諜案”微妙折射着中美關係的變化。

比如，2005年後，受伊拉克戰爭影響，美國在全球戰略格局中影響力下降，而中國崛起速度超出預期。據媒體統計，僅2005至2007年，FBI以涉嫌竊取美國技術為名，逮捕近30名中國人和華裔美國人，但最終沒有任何人與所謂“中國間諜”有關。

連《紐約時報》都對美國政府的做法進行了嘲諷：“過去幾年里，美國政府不斷警告中國

黑客和間諜正在竊取商業機密和其他秘密情報。甚至有一種說法稱，美國只有兩種公司：一種是已經被中國間諜入侵過的公司，另一種是被中國間諜入侵了還沒有發覺的公司。”

特別值得注意的是，2013這一年，美國司法部根據經濟間諜法案提起的控訴相較一年前增加了30%多，超過一半與中國有關。

“這類事情屢屢發生，不能不引起公眾的關注。大家都希望看到這類嚴重指控是出于種族背景或者政治動機。”李斧說。

華裔科學家也要警惕

“無論你喜歡與否，不論你的政治傾向是什么，也不管你對台灣和中國大陸的感情如何，你的美國夢都與中美關係緊密相連。當中國被視為白宮和國會的朋友時，我們就是模範少數族裔；當中國成為美國人眼中的魔鬼時，我們就是敵人的代理人。”一位華人的言論非常具有代表性。

陳霞芬的案件並沒有結束，目前多名國會議員和多個社會團體已經要求官方進行徹底調查。“郗小星案正在進行之中，一批北大物理系校友在幫忙尋求法律維權。”同為校友的李懷璽說。

一月兩件案件的發生，讓華人精英圈里人人自危。分析稱，在目前中美兩國經濟、科技交往頻繁的情況下，可以預料更多的所謂“間諜案”還將出現。

由於這類事件的發生，華裔學者不得不持更為謹慎的態度，許多交流合作項目事實上受到延誤。”李斧談及身邊同事的遭遇。

這也給華裔科學家以警示。“華人在接觸專利敏感材料時確實要小心。因為會特別受關注。在打砸搶事件中，黑人可能會特別受關注。在敏感材料上華人可能會更受關注。”李懷璽說。

但維權是必須的。“在美國，哪個族裔維權呼聲大，就有助于那個族裔少受到不公正的對待，少成為政治鬥爭的犧牲品。這一點包括華裔在內的亞裔做得還很不夠。”李斧坦言。

記者楊子岩

## 華人白領的反思： 為什麼勤勞的中國人在美國走不遠？

勤奮工作顯然是我們民族的重要優點，但光靠人力的勤奮已經不是現代社會的競爭優勢，尤其是在美國這種法律健全、講究人權、高科技代替密集勞工制的地方，我們應該與時俱進，擁有和發揮更多優點。

為什麼勤勞的中國人在美國走不遠？

在美東住了好多年，既喜歡波士頓的寧靜、博學，又離不開紐約的熱鬧、務實。頻繁來往於兩地之間，自然給各家大巴公司的車票錢都沒有少交。大巴坐得久了，慢慢的也對各家汽車公司和中美兩國人民的商業經營風格有了一些思考。

剛來美國唸書的時候，經營波士頓到紐約這條線路的主要是一個美國人的灰狗(Grey Hound)汽車公司，票價40美元以上。而中國人經營的風華大巴公司出現後，對灰狗公司形成了較大競爭優勢，票價只要10美元，後來漲價也不過15美元。在此巨大的差距面前，大量對價格敏感的中國人、黑人、拉美移民紛紛轉投風華大巴。當時作為留學生的我，手頭其實蠻緊的，自然也是其中之一。

灰狗公司面對如此大的挑戰，肯定是沒什麼好脾氣。記得第一次坐車，碰巧問到灰狗公司售票員，風華大巴在那裡檢票。他非常不禮貌的用手一指，根本不答我的話。後來聽說灰狗多次把風華告上法庭，指稱不正當競爭。好在美國法官鐵面無私，完全不給自己人情面，最後都不了了之。

但是把風華公司打倒的是他們自己——在經營了幾年後，他們連續出了好幾次嚴重事故。要么是駕駛員由於疲勞駕駛或者超速而翻車，要么是車輛缺乏檢修而在高速公路上發生爆胎。還有一次有一位盲人牽着導盲犬上車，被公司以不能攜帶寵物的公司規定拒絕登車。後來盲人以歧視殘障人士為名告上法庭，風華被判罰款幾百萬美元。最終的結果是，該公司已經被政府交管部門查封。

如果我們把鏡頭拉近來看風華公司，就會發現它的這種競爭優勢確實是存在問題的。首先，他們雇傭的大多是沒有身份且勤勞苦幹的中國移民。司機工資水平要低一大截，工作時間又長，所以難免疲勞駕駛；其次，為了保持低票價，公司在車輛維護費用和保險費用上投入上自然要相對節省。這為事故頻發埋下了隱患；最後，不熟悉風土民情，也不捨得花錢請律師來規避法律風險。這種窮人苦當家的做法在維權意識深入人心的美國自然常常當被告。

兩家公司在這條線路上的激烈競爭一下子讓衆多投資者嗅到了利潤的味道，紛紛殺入這個市場。波士頓南站先後出現了美國人經營的Mega Bus、Bolt Bus和中國人經營的Lucky Star。大家紛紛以風華的15美元作為行業標準，讓我們這些頻繁往返兩地的人多了很多選擇。

非常值得一提的是Mega Bus，雖然票價稍貴一點，它卻比中國人經營的大巴更有吸引力。第一，他們採用的是雙層大巴，一個司機駕駛，這就攤低了司機的工資；第二，通過網站售票，並根據銷售情況動態降低票價吸引乘客，這就保證了客源；第三，對於大巴上的好位子，例如二樓第一排的觀光座和帶小桌板的座位，差別定價，這就增加了收入。

幾年間，Mega Bus以特色經營迅速搶佔風華被查封後留下的市場空間。乘客由於票價低廉且安全可靠而轉投Mega Bus，司機由於工資高也轉投Mega Bus；而同樣是中國人經營的Lucky Star，由於被政府安全監管很嚴，再也無法在票價上取得很大優勢了。時隔多年，現在Mega Bus的票價是34美元左右，而Lucky Star的票價是28美元。乘客已經對這6美元的差別不太在意了。

雖然美國是一個以科技發明見長的國家，從這個案例中我們仍可以看出美國人民的經營特色。他們對於安全規定和法律界限一般都是比較警惕的。同樣是為了達到降低成本和提高收入的目標，美國人更多的通過規模化大生產、統計算法精確指導經營活動和差異化定價三個手段。這也就是我們看到Mega Bus的三個特色。老闆既把錢賺了，又保證了客戶和員工都滿意，形成正向循環。

那麼是否風華公司就一無是處呢？顯然不是。美國人常常分不清有尊嚴的工作和養尊處優的界限在哪里，而中國人的這種勤勞精神卻是自由競爭中的攬局者。在美國生活過的人都知道，凡是修橋修路、地鐵工程，雖然工程質量不錯，但是時間卻曠日持久。幾個工人懶懶散散的干不了幾個小時，還動不動就罷工。而中國人的出現則時刻提醒他們，今天工作不努力，明天就得努力找工作。

從這幾家公司的起伏中，我們應該看到的不只是華人移民的海外生活或者美國社會的商業競爭。在中國深度融入世界經濟和大規模向海外輸出產能的今天，風華公司的遭遇或許是很多即將登陸歐美市場的中國公司將要面臨的挑戰。勤奮工作顯然是我們民族的重要優點，但光靠人力的勤奮已經不是現代社會的競爭優勢，尤其是在美國這種法律健全、講究人權、高科技代替密集勞工制的地方，我們應該與時俱進，擁有和發揮更多優點。

今天美國東北部普降大雨，波士頓市政府很快給所有市民的手機發佈了洪水警報。但我卻正巧不得不趕回紐約上班，考慮到雨後的安全因素，我還是加價改買了Mega Bus的車票。

(本文作者介紹：美國Babson商學院MBA畢業，擁有多年證券投資和研究經驗。現在波士頓從事私募股權投資工作。此前曾在美國供職於大型共同基金管理公司。)



的。”波特蘭州立大學教授李斧介紹。

此類案件並不是首次發生，多年來“中國人竊取美國機密”的說法頻繁出現在西方媒體的報道中，而後卻又往往被證明子虛烏有。

華人科學家被指控為“間諜”的案件，最著名的莫過於1999年震動華人世界的“李文和案”。當時，華裔科學家李文和被指向中國泄露核武器機密，被無辜拘留9個月。

類似的故事此後一直在上演着。2008年3月24日，美國加州聖安納聯邦法院以“圖謀向中國出口美國靜音潛艇等防衛技術”罪名宣判美籍華人麥大志入獄24年零5個月，並罰款5萬美元。這讓麥大志的辯護律師直呼“荒唐”：“說麥大志當間諜20年，可他們居然沒找出一名證人，也沒有一片紙來證明麥大志的行為。”到最後，此案也查無實據。2013年的姜波案，都是這樣不了了之。



麥卡錫主義歸潮

一系列“中國間諜”的出現引發華人圈熱議。有網友稱，“麥卡錫主義回潮，華裔科學家將面臨大清洗、大迫害。華裔混得再好，也被美國主流社會當作外國人。”（注：“麥卡錫主義”一詞已經成為“政治迫害”的同義詞，意指對人們想當然地進行“莫須有”的指控。）

李文和當年在獄中也表達過類似的想法：“一個像我這樣的中國人，不論多么聰明，多么努力，永遠不會被美國社會所接受。”

更深層次的原因不止于此。有人分析，“華裔間諜案”的根本原因是美中兩國政治制度和意識形態的衝突。層出不窮的“中國間諜案”微妙折射着中美關係的變化。

比如，2005年後，受伊拉克戰爭影響，美國在全球戰略格局中影響力下降，而中國崛起速度超出預期。據媒體統計，僅2005至2007年，FBI以涉嫌竊取美國技術為名，逮捕近30名中國人和華裔美國人，但最終沒有任何人與所謂“中國間諜”有關。

連《紐約時報》都對美國政府的做法進行了嘲諷：“過去幾年里，美國政府不斷警告中國

BRENNAN, MANNA & DIAMOND  
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

美国BMD律师事务所

我们的律师经验丰富，祝您事业马到成功

[www.bmdllc.com](http://www.bmdllc.com)



美国BMD律师事务所

阵容强大的专业律师团队，数十年的法律执业经验，合理的收费标准，以及良好的信誉与口碑，确保您享有高质量的法律服务，保护您的法律权益免受侵害。

美国BMD律师事务所在俄亥俄州及佛罗里达州共有4个办公室，拥有近70位专业律师，曾代理过政府部门、各类公司的复杂案件，赢得客户的信誉并享有极高的声誉。

精办各项法律业务：

- ◆ 商法以及公司法
- ◆ 移民
- ◆ 法律诉讼
- ◆ 证券交易
- ◆ 兼并收购
- ◆ 国际法、国际贸易与投资
- ◆ 房地产
- ◆ 医疗保障法
- ◆ 劳动雇佣法
- ◆ 遗嘱信托
- ◆ 知识产权
- ◆ 破产法
- ◆ 中文
- ◆ 英语
- ◆ 西班牙语
- ◆ 俄语
- ◆ 德语

徐佳佳 律师

作为一名在中美两国都受过系统法学教育的双语专业律师，徐佳佳律师了解中美两国的司法制度、理念、背景、渊源及其民族文化，这也使她能够更好地与客户沟通、了解不同客户的需求，并能为在全球范围内开展业务的国际客户提供高质量的法律服务。



联系方式：

直线电话: 330-253-9195  
直线传真: 330-253-9121  
邮箱地址: [vjxu@bmdllc.com](mailto:vjxu@bmdllc.com)  
办公室地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308

**ZAK FUNERAL HOME**  
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS

**身在社區 服務鄰里 無上榮幸**  
提供傳統服務，並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務  
(備有翻譯)

**我們保證克城地區同類服務最低價格**  
**各種棺木骨灰盒 10% off**

**Zachary A. Zak – 執證殯葬服務專家**  
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103  
電話 (216) 361-3112 傳真(216) 361-2540  
網頁 [www.Zakfuneralhome.com](http://www.Zakfuneralhome.com)